不管时代携着年俗如何与时 俱进, 沿袭几千年的中国年红红 火火的底色永远不会改变, 且会 一直沿袭下去。

#### □ 张金刚

要为"中国年"涂上绚丽的油彩,必 是那浓烈打眼、喜庆吉祥的"中国红"。

从以"红"驱"年"的传说中走来, - 入腊月,我们便都怀揣最热切最美好的 祈愿,在"年"这道"令"的驱使下,沿 袭传统,移风易俗,尽情"描红"春节, "描红"生活。

儿歌里唱道:"小孩儿小孩儿你别 馋,过了腊八就是年。"可真正"馋" 年,还要提前,确切地说是从"馋"那口 喷香的猪肉开始的。冬月,天寒地冻。猪 圈里那头肥肥胖胖的家猪也完成一年养膘 的"使命",用凄厉的一声嘶吼拉开过年 的序幕。故而,它们也便颇有几分荣耀地 被称为"年猪",是那些同为"年货"的 鸡鸭鹅鱼所不及的。

年猪的大小昭示着女主人的辛勤与来 年日子的殷实与否。于是, 母亲她们都乐 意视其为"家中一宝",尽其所能、不辞 劳苦地将小猪仔育成大肥猪, 赢得乡邻交 口称赞。因倾注了太多感情与心血, 当屠 夫将长长的杀猪刀捅进"年猪"喉咙时, 母亲她们大都会躲起来,黯然神伤或偷抹 眼泪,可稍后又会端走那盆殷红冒泡的猪

血,开始忙着拾掇鲜红的猪肉。虽不舍, 可心里却是乐呵的,一家老小的一日三餐

有了油水, 日子也便有了劲头。

当晚, 五花肉便炖在了锅里, 酱红诱 人,满满地盛上桌,就着几盘炒菜、几杯 烧酒, 犒劳家人及亲朋乡邻, 直到吃喝 闲侃得面红耳赤、肚圆热络才散去。第 二天,趁着猪肉新鲜,又摆开阵势制作 腌腊肉。裹了糖色的猪肉,在油锅里一 炸,瞬间变得油津津,码入瓮中,满院满 屋飘着肉香。晚上,又是一顿热火朝天的 "杀猪菜"。

腊八, 自是要熬上一锅黏稠艳红的腊 八粥的,这是祖辈留下的传统,更是孩子 们吵着嚷着讨要了一年的美食。农村生活 的妙处是自给自足, 自家树上结的红枣、 板栗、核桃, 自家地里产的黄米、高粱、 花生、红豆、黑豆,有啥是啥,皆一股脑 儿地放入锅里,在噼啪爆燃、红红火火的 柴火熬煮下,"咕嘟咕嘟"熬成唯有腊八 节才味道十足的腊八粥, 供家人热腾腾地 品尝。凉了,用葱花、白菜、肉丁儿一 炒,连锅巴也是美味了。

我不爱黏食,吃了胃不舒服,却独爱 用一碗腊八粥来养胃,但黄米自然是少放 的。因在城里生活,腊八粥的食材便来自 八方,俨然成了"百家粥"。红枣是位专

## "描红"中国年(随笔)

注打理枣树几十年的大婶送的, 小米是在 山西教书的兄弟送的, 板栗是教过的学生 从老家百年板栗树上收获的, 桂圆是白洋 淀一带的同学寄来的, 花生、豆子是老父 亲力所能及地种的……高压锅"呲呲"地 喷出香味儿, 虽少了些儿时的烟火气, 却 也将生命历程中浓稠的亲情友情乡情全熬 在了那碗红红的腊八粥里, 养眼又养心。

年渐渐近了,年集也开始零星地渐次 密集起来,逢农历"一五八""三六九" 地错落铺满腊月, 红火了城镇乡村。虽然 不少年货选择了网购, 让快递小哥儿成了 走街串巷的"送货郎",可老辈儿传下的 年集,依然烙在心上。杂七杂八、琳琅满 目的年货摆满地摊儿、门市,吸引来四面 八方赶集的人们。除了生活必需品,最受 欢迎的还是那一片耀眼的"红"。

挑挑拣拣选年画的场景已退出历史舞 台,取而代之的是将红彤彤的各式中国结 买回家中,挂在堂屋、走廊、窗口、门 后,将所有房间映衬得吉庆喜庆、温馨温 暖。卡通可爱的生肖吉祥物也是一律的红 黄色调,摆在书架、几案、床头,绒绒 的、暖暖的。烟花爆竹隐退,电子烟花登 场,包装仍是永远不变的大红,少了烟火 味儿,可红火劲儿还是有的。开得正艳的 杜鹃、红掌、蝴蝶兰、仙客来买两盆,与 迎春的氛围最相宜。为图吉利,红围巾、 红外套、红内衣、红腰带、红袜子、红饰 品也可添置几件, 过年时候穿戴, 倒也不

红灯笼也是要挂的,圆的最好,团团 圆圆嘛。最好是可以点亮的, 那年夜里的 庭院、村庄、道路、人儿也便是红彤彤的 了。红春联定是要贴的,我尤其青睐红 纸、黑墨、手写的,那才有年味儿,才有

我练过几天书法, 也大胆写过春联, 却终是放弃了,可为拿着红纸找上门的乡 亲写春联的场景一生难忘。以至于因工作 需要,带着书法家入村入小区"送福进万 家"时,我们的热情与排队领春联的老乡 一样高涨。待各式祈福的"福"字、所有 祝福的春联贴在脱贫致富奔小康的新民居 门庭时,也算是为群众做了些好事,心里暖 洋洋的。我也会请书法家为我家写几副,次 第贴在小家、岳父家、老家、单位门上,映红 我这尴尬中年新一年的每一天。

"二十九,蒸馒头。"曾经,这一天, 老家的土灶、大锅是一刻不得闲的, 当然 不得闲的更有我的母亲。一屉圆圆、雪 白、暄腾的馒头揭锅, 母亲会一手拿着泡 了红纸的酒盅,一手捏着筷子,虔诚认真 地挨个儿在馒头顶部正中点上红点儿, 寓

意红运当头。

下一锅,蒸的是年糕。金黄黏糯的年 糕挨挨挤挤地铺嵌了一层深红香甜的大 枣,寓意锦上添花。最后再炸一锅油糕, 包着我最爱的红糖、芝麻、花生碎馅料, 寓意甜甜蜜蜜。灶火红灿灿, 炕头热烘 烘,美食香喷喷,过年的热情随之积蓄到

除夕晚上,一家人围坐,红火热闹的 春晚当背景,守岁"熬一宿"。犹记得, 边聊天,母亲边用红、粉、黄、绿、蓝、 紫的彩色皱纹纸做纸花、捏灯花,或用写 春联剩的红纸剪些鸡狗牛羊、八葫芦对嘴 儿的窗花,贴在窗户上,甚是好看。我数 完哥哥给的钢镚儿,竟抱着新衣睡着了, 零点的烟花错过了,连啥时父亲在枕下塞 了压岁钱也不知道。醒来,就是年。

如今,每天忙忙碌碌,每天都似过 年,仪式感自是少了,每家"因家而异" 地保留些,为年增些色彩。不过,红包一 直却是有的。最实在的, 当属红艳艳的百 元大钞,给长辈,给子孙,给亲友,多少 是份儿真心。微信或转账红包,最便捷, 直接发或群里抢,应接不暇,好不热闹。 许多热恋的新人,会趁过年的红火携手步 入婚姻的殿堂, 且更多选择中式婚礼。火 红的喜字、火红的嫁衣、火红的喜烛;红

火的礼堂、红火的喜宴、红火的祝福, 皆 在此刻聚拢,萦绕着甜蜜的小两口儿,开 始红红火火的小日子。当然, 亲朋好友有 来有往的份子红包,大可不必在意多少, 这只是情感情谊的润滑剂,只是为了祝贺 沾点喜气儿罢了。

从初一开始,好吃好喝,闲游闲逛, 走亲访友,正觉得兴致大减时,元宵节来 了,诸多民俗表演达到高潮,我们称之为 "闹红火"。隐在民间的艺人将各种非遗 花会重新拾掇起来,精心排练,发扬光 大,在元宵节这天来个整体亮相。在街 头,在广场,在公园,在舞台,身着艳丽 服装的人们, 神采奕奕, 和着铿锵的锣鼓 点儿,舞龙,舞狮,扭秧歌,耍擎歌,划 早船,踩高跷……一时重启了所有人的儿 时记忆,个个儿精神抖擞,激情澎湃。热 闹过后, 夜晚灯火阑珊下, 赏赏花灯, 猜 猜灯谜, 吃过元宵, 这年也便画上了圆满 的句号。

许多人感叹:"过年越来越没年味儿 了!"其实,大可不必为此懊恼。不管时 代携着年俗如何与时俱进,沿袭几千年的 中国年红红火火的底色永远不会改变,且 会一直沿袭下去。

红火过完年,又是一个姹紫嫣红的春 天。每家每户每人的境遇不同, 日子也各 不相同,但只要我们心怀热爱,笑对生 活,用心为中国年"描红",为每个寻常 日子"描红",那我们的人生、我们的家 庭、我们的国家定会沐着这喜庆吉祥的中 国红,永远红火闪亮,永远幸福美满,永 远和顺安康。

#### 编者的话

一想起过年,人们的心中大多会涌起浓浓的喜悦和期待。无论是贴春联、挂灯笼、放鞭炮、守岁还是拜年,每一个 习俗都蕴含着深厚的情感和寓意,更承载着中华民族千百年来的文化传统。 ──《中国青年作家报》编辑部

# 年的 底



### □王月

北方的乡村孕育了寒冷的冬天,岁末 越是临近,气温越是下降,但冰封之下,万 事万物又越是突突地冒着热气:赶大集的 摊主叫卖的时候,井水涌上来的时候,蒸馒 头的大锅盖掀起来的时候,熬猪蹄冻浓汤 沸腾的时候,无一不展示着北方乡村新年

乡村是有魔力的,隐藏着无穷的生长 力量。小孩们一时兴起,从校门口买来的小 黄鸡、小白兔、小鸭子,养着养着就无精打 采了,但是一旦送回乡村的老家,长辈们就 像魔法师,把小白兔养得又肥又长,大到抱 不动,小黄鸡变成了大公鸡,雄赳赳地站在 通往屋顶的石阶上,天刚蒙蒙亮,就把乡村 唤醒。苹果树苗和桃树苗运到乡下的老家, 一眨眼就有碗口粗,再一眨眼,树下就可以 荡秋千。姥爷院儿里的柿子树枝繁叶茂,树 冠整个高出院墙,我只消爬上一个最矮的 树杈,就能遍览家家户户房顶上的积雪,望

## 故乡新年(随笔)

见远处的田垄上,排着队晃回来的刚在冰 面上撒欢的大鹅。小时候我总把鸭和鹅搞 混,后来又总爱拿他们和姥爷逗乐——我 朝屋里的姥爷喊一声"姥爷,鸭子回来啦!" 姥爷一边通着炉子,一边回我一句"鸭子在 锅里炖着呢!"我就攀在树杈上咯咯笑。

老家的炉子是火热的,炉壁是红得通透 的,就像童话故事里的精灵。火炉里烤着甘 甜的地瓜,喷香的味道沿着炉火钻进热炕, 炕上趴着乡村的女儿们——我的妈妈和姨 妈。她们一爬上热炕头,就像小女孩一样,通 宵聊天、哈哈大笑。屋子里的暖意爬在窗玻 璃上,她们畅聊,我就用手指尖在那玻璃上 作画,窗外高高的柿子树上挂满了橘黄色的 星星灯,大红灯笼的光透过我的画作,撒到 窗台上。画着画着我就睡着了,做一个星光

闪烁的梦。那时候的老房子,老人和小孩都 能轻而易举地爬上屋顶,毫无遮拦的夜空凛 冽而剔透,月色如镜,猫咪静悄悄地趴在炉 边,鸽子在屋檐的小箱子里甜睡——故乡的 安宁成晚成晚地守护着我们。

乡村的新年,老家的长辈总是给城里 回乡的孩子们备礼物,有时候是糖果,多数 时候是小玩偶小火车,那些小玩具跑起来 会刚啷刚啷地奏乐,忽闪忽闪地亮起它们 的小灯,在我们的欢呼雀跃中转圈。头发稀 疏或花白的老人们就一脸慈爱地蹲在我们 中间,转着圈看,看玩具也看我们。

他们爱把玩具藏在电视机后面,就像 提前商量过似的;一起藏起来的,还有柜子 里的压岁包。

那些鼓鼓囊囊的压岁包是我们新年最

荏苒,归于回忆了。 进了农历腊月,一场大雪,玻璃窗透着 雪的白色。恍惚回到乡村,那些饱睡醒来的 清晨,绿色油漆的窗棂,精致通透的冰花, 矮墙头上光鲜亮丽的大公鸡,还有院子里

压井水洗脸的姥爷。20余年一晃而过,所

幸乡村的温情还在,每年岁末都期待回乡。

的,几百元就是鼓鼓的一包,对上幼儿园上

小学的我们来说,这样一包足以承揽我们

元宵节,随时都有爆竹和烟花在人们的欢

呼尖叫中绽放。大年初一早上醒来,爆竹的

碎片铺了满地——新年走"红毯",淡淡的

烟火味道在冰封的河岸和小村萦绕。路上

不间断地有穿着焕然一新的乡亲们,认识

或不认识,全都像交好的,热情互拜新年

好。哪怕是胡同里一个人也没有,也能感到

所有的场景都近在眼前,却又都时光

乡村的新年少不了放烟花,从除夕到

期待已久的新书包和游乐场。

按捺不住的热闹……

题,他说:"你到我家就知道了"。年少轻狂, 向前,仿佛春天就在眼前。

化,可看的东西太多了,年画日渐萧条,贴 年画已经不再是过年的必选项目。但是,年 画喜迎春的过往,总是烙印在记忆深处,挥

我俩不顾寒冷,在皎洁的月光下,踩着积雪 去看年画,这可是要跑十几里的路啊!到他 家才知道,原来是光头大腹的和尚在那里 开口乐着,落款:大肚能容天下之事。我不 禁莞尔一笑,开心极了,明白了同桌的苦 心。他知道我那段时间的苦闷与彷徨,所 以,带我来看他家的年画,记得连夜返校的 时候,我俩在雪的世界里,一路高歌,狂奔

前年春节前儿子结婚的时候,同学厚 光送了我一幅年画:整幅画面红梅怒放,两 只喜鹊登梅唱和。贴好之后,厚光冲着我就 是一拳,"祝贺啦!老同学——今天你可是 喜上眉梢呢!"当我俩拥抱在一起的时候, 泪水禁不住都流了出来。

随着时代的发展,视角的多元化、网络 之不去,思之如新。

## 贺年卡(随笔)

#### □ 范墩子

家里盖了上房后, 厢房就成了名副 其实的杂货间, 堆满了果蔬、农具、木 头和许多废旧的书刊。20世纪80年 代,父亲、舅舅和外公一起盖了这间土 房,砌墙、盘炕均用的是土坯,青砖极 少,那时我尚未出生。厢房被杂物占据 后,家里人很少再进去,门常年锁着。 前段时日,闲来无事,便推开了红漆已 在掉落的木门,穿过窗户的阳光在屋内 摇摇晃晃, 空中尘埃乱舞, 看到贴在炕 围上的贺年卡, 我深感亲切, 不由得想 起了许多熟悉的往事。

在村上读小学时, 我就见过姐姐收 到的贺年卡,但我们同学之间,并未互 相赠送。这也不难理解,村上念书的我 们, 手上哪里会有零花钱。在镇上读五 年级的寒假前夕,我才等到了同学赠送 的第一张贺年卡, 我将它夹在语文书 里,隔一小会儿就拿出来看上几眼。很 快,又有同学递给我新的一张,不到两 天,我竟收到厚厚的一沓了。看着写在 卡片背面的祝福语, 我心里溢满了幸 福。在没有写祝福语的卡片上,我写上 自己的祝福语,又转赠给了别的同学。

相互赠送贺年卡,渐渐在年级间流 行开来,我专门在校门口的商店里买了 两盒,以回赠给我送贺年卡的同学。两 盒中,一盒印着《情深深雨濛濛》的剧 照,一盒印着《笑傲江湖》的剧照。过 年清扫房间时,由于家里的报纸不够, 母亲便用我收到的贺年卡糊了炕围,之 后每到年前, 我总会将收到的贺年卡按 次序贴在墙上,上中学后,贺年卡几乎 贴满了整面墙壁。我时常会坐在炕上去

观望那些卡片,它们背后凝聚着学生时代 朴素纯真的友谊。

现在站在昏暗的房间里, 借着斜射进 来的阳光,看着那些落满灰尘的贺年 卡, 我仿佛看见了一张张青涩年少的笑 脸,看见了那群每天骑自行车回家的乡 村少年,看见了正在操场上互相追逐的 同学们,他们灿烂的笑容都定格在墙面 上一张张的贺年卡里。我还记得某日的黄 昏时分,我和村里的伙伴坐在麦田里相互 欣赏各自的贺年卡的情景。今日想来,那 些记忆历历在目。而贴在墙上的贺年卡, 均已泛黄,有的边角已经卷起,有的则已

在我收到的所有贺年卡中,最让我难 忘的是从上海寄来的3张动漫贺年卡。初 二那年,上海浦东区的一个中学和我们学 校结对子,帮扶我们这些贫困地区的乡村 学生,我们学校有近百名学生与上海那边 的学生通信来往。与我通信的是一位女 生, 我先后给她写了3封信, 她均回了 信,并且给我邮寄了一些学习用品和自己 的一张个人照,每次复信,她都会在信封 里夹一张贺年卡。我一共收到了3张,3 张贺年卡上勾勒了上海不同的城区风景。

和那位上海女生的通信,只有一年的 时间,初三后,学业太忙,也就断了联 系。3张贺年卡却被我一直珍藏在柜子 里。高中和大学期间, 贺年卡不再流行, 同学们也就不再互赠,智能手机普及后, 过年期间,就完全成了群发短信问候。通 信便捷的同时, 某些传统的仪式感也正在 消失。人们都在感慨人情味儿是越来越淡 了,恐怕也与此有关。尽管现在很少再使 用贺年卡,但不得不说,小小的一张卡 片,的确见证了时代的变迁,见证了一代 人的真情。

## 回家过春节(随笔)

## □ 徐志超

"鸡栖于埘,日之夕矣。"行李箱的轮 子在校园林荫路上, 磕磕碰碰, 发出"笃、 笃、笃"的声音。每年听到这个声音,是最 想念家的时候。临近春节,同学们陆续离 校回家过年了,我也不例外。

"一个平平常常的日子,细蒙蒙的 雨丝,夹着一星半点的雪花,正纷纷淋 淋地向大地飘洒着。"天蒙蒙亮,校园 寂寂,取上行李,踏上了回家的路。昨 晚睡前设定了好几个闹钟, 唯恐睡过头 错过火车。事实证明,过度谨慎了。第 一个闹钟还未响,我就醒了。出发时, 晨光熹微,到了市区,道路两旁的雪还 未完全融化, 天空又飘起了雪花。

"人间烟火气,最抚凡人心。"坐上 了回家的火车,一路向南。车窗外的高 楼大厦、广袤的田野、变幻的天气, 在 窗外匆匆划过,留下一串幻影。终于, 树木的绿色取代了光秃秃的厚重, 南北 差异尽显。出了火车站, 天空中飘起了 细细的冬雨, 我贪婪地呼吸着家乡的味 道。乘坐一辆出租车,行驶在夜色中的 乡村小道上。路旁是水稻收割后留茬的 稻田,然后是聚居的村庄。稻田-村 庄,稻田-村庄,如同串糖葫芦一般。 夜色中的房子,一幢幢的,唯其灯光,

给人无比的心安。 "柴门闻犬吠,风雪夜归人。"已经 半夜了, 夜晚的农村早已没有白天的喧 嚣,只留有犬吠和同样赶路的人。终于 到家了,看着房间的灯光从窗户透射出

来,我在大门外喊了声"爸"。父亲和母 亲一直在仔细听着出租车熄火的声音,刚 喊完他,父亲已经披了件外套,挪走了支 棱着大门的木凳子,将我迎进了门。父亲 话不多, 赶紧去厨房点燃灶火, 给我煮饺 子。母亲身体向来不好,还是披了一件外 套,起床来看了看我。母亲开心地说: "没瘦,还好"。乍一看父亲和母亲,白头 发越来越多,身高仿佛也缩小了。突然感 觉,父母真的老了。赶忙催着他们去睡 觉,我自己可以搞定。拗不过父亲,他还 是要做点吃的给我填填肚子。

"父母在,不远游。"到家了,才发现 家里的电视机坏了已有一段时间, 做父母 的,向来是不愿麻烦孩子的。很多家具和 小电器, 做子女的不给父母更换, 他们会 一直凑合着用。趁着过年大扫除,给父母 添置了新的电视,老化的电器也都换新 的。难得回来,必然是要多陪陪父母的。 和父亲配合着,借助着梯子贴春联。给母 亲烧菜做饭打下手,聊着学校的生活和家 乡的变化。

"慈母手中线,游子身上衣。"春节总 是短暂的,很快就到了离家去求学的日 子。年少时,刚去北方求学,能感受到父 母深深的不舍。那个时候的自己, 略显叛 逆和莽撞,对于分别倒没有太多情绪。反 而是现在, 自己变得多愁善感, 总是会想 着父母。到学校了, 打开鼓鼓囊囊的行李 箱,塞满了母亲装的新鲜土蜂蜜,自家种 的花生……当看到装花生的塑料袋,母亲 还用针线把塑料袋的口子缝起来了, 眼泪 便止不住。心里默默祈祷,愿天下的父 母,身体健康,新年快乐,万事顺遂。

### □ 张新文

记忆里,每年春节前,家家都在做饭的 灶台上贴上一张木版年画,女人在灶台忙 活,男人在往锅底下添木材。年画的下方还 有六个字"穷锅门,富水缸",大意是过年 期间气候干燥,锅门前要少放柴草,吃水缸 里要挑满水,万一失火,保证有救火的水 源。难怪作家迟子建说:"最早迎接年的, 不是灯笼、春联和爆竹,而是年画……随 着一股芳香的油墨味飘逸而出,年画那鲜 艳的油彩也就扑入眼帘了,让人仿佛瞬间 看见了春天。"

我九岁那年,当教师的姐姐从南京的 姨娘家回来,不仅带回了一套喝茶的玻璃 杯,还带回了一卷年画。喝茶的玻璃杯透明 洁净,很好看,外侧绘有鸭子戏水,红颜色的, 有春江水暖鸭先知意境。我们把年画一张一 张贴起来,原本幽暗的土屋一下子有了生 机、快乐和春天般的气息,好看极了,比"穷锅

## 年画喜迎春的过往(随笔)

门,富水缸"那张年画博人眼球。

父亲知道我爱读书,就把那幅《湖上小 学》的年画,贴在了堂屋的正墙上。吃过晚 饭,母亲把饭桌收拾完毕,我就把带着玻璃 罩的煤油灯端到饭桌上,开始做作业,时不 时地会往那年画上瞅一眼,心想:你们爱学 习,可我也是个爱学习的好孩子啊!那幅画 应该是反映我国20世纪五六十年代正在 大力普及教育事业,连渔民的孩子都有书 读、有学上。国家把学校建在船上,蓝蓝的 天,碧绿的湖水,老师牵着学生站在学校的 门口,欢迎坐着渔船来上学的孩子们。画面 布局合理,教室干净整洁,空气清新,连空 中飞翔的野鸭,也流连忘返,一幅欣欣向荣 的景象。记得还有《柳毅传书》《白蛇传》《洪

湖赤卫队》,还有天津杨柳青的《五鼠闹东

年画春来早,不光大人们喜欢,就连襁 褓中的婴儿也喜欢年画,隔壁刘二婶的儿 子一连几天都在哭闹,刘二婶抱起儿子就 往我家钻,大冬天的敞着怀一边奶着儿子, 一边看我家墙上的年画,她看得入神,一向 哭闹的儿子此刻也安静地和他的妈妈一起 看年画呢!后来,只要孩子一哭闹,她就把 她的儿子抱到我家看年画,看着年画小家 伙就咧着嘴,咯咯地笑,国外有哭墙,咱家 有笑墙,噫!过年真好,年画真好!

读高中的时候,有年快放寒假的时候, 雪下得特别大,我的同桌说他家有一幅年 画我没看过,执意要我过去看看,问他啥主